PAGE  
2

Малочернятинська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів
Конспект виховного заходу на тему  
«МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ЗАКОХАНИХ»






Розробила: Рибчинська О.М., 







вчитель української мови та літератури, 






спеціаліст
Мета заходу: 
ознайомити учнів з історією виникнення свята, особливостями святкування його у різних куточках землі; 

розвивати в дітей кмітливість, винахідливість, талановитість, увагу;

виховувати шанобливе ставлення до кохання, етику взаємостосунків.

Форма проведення: конкурсно-розважальний вечір.

Обладнання: повідомлення, магнітофон, диск з записами, підручні засоби для конкурсів, призи переможцям.
Кохати означає жити життям того, кого кохаєш
(Л. Толстой)

За смерть сильніше лиш кохання

(Б.-І. Антонич)
ХІД ЗАХОДУ

І. Вступна частина

ВЕДУЧИЙ. Вітаю вас, любі друзі. Чи подобаються вам свята? Мені – дуже. Особливо давні, традиційні – Новий рік, наприклад. Мені сумно згадувати, як багато цікавих свят ми втратили або забули – Масляна, Івана Купала, Святки! Кожне з них мало своє обличчя, свої звичаї.
Тому сьогодні я пропоную вам відзначити прекрасне, веселе давнє свято. І, якщо вдасться, відзначати його кожен рік. Уявляєте, яким цікавим і приємним стане наше життя?! Адже до справжнього свята готуються заздалегідь, готують сюрпризи для друзів, подарунки. Про них ми ще згадаємо, а зараз – декілька слів про наше сьогоднішнє свято– День Святого Валентина, або Свято всіх Закоханих!
1-й учень. Повідомлення 1
Незвичайне воно тому, що зовсім не слов’янське... Але Європа святкує його з великим задоволенням вже 120 років. Мабуть, це чудово, що до черги жіночо-чоловічих свят приєдналося ще одне – прекрасне свято з надзвичайно сумною і романтичною історією, яку, правда, мало хто з нас знає. Послухайте одну з легенд, пов'язаних з цим святом.

У дні, коли молодий християнин-лікар на ім’я Валентин потрапив до в’язниці (це було в часи гонінь на християн імператора Клавдія, в ІІІ ст. н.е.), римський календар відраховував останні дні року. В Італії починалась весна.

За римським календарем саме в середині лютого святкували Новий рік. Незаміжні дівчата займались приблизно тим, чим займаємось, мабуть, і ми на Різдво – ворожили. Тоді ж вирувало і язичницьке свято Люперкалія, якому була заступницею сама богиня любові – Юнона. Парочки, що вже склалися, оголошували про свої заручини, а для вільних від стріл Амура, і навіть заміжніх, воно було часом бурхливих любовних пристрастей.
2-й учень. Повідомлення 2
А Валентин тим часом їв сухий хліб у в’язниці, молився і знав напевно, що справжньої весни вже не побачить. Якщо вірити його зображенню у книгах, він був дуже вродливим. Мабуть, в нього закохувались дівчата. Але наврядчи, сидячи за гратами, він міг припустити, що останньому в його житті коханню судилося статися саме в цих стінах.

Його наглядач у в’язниці був суворим і ненавидів християн. Про те, що молодий християнин, якого нещодавно привели до нього, ще й лікар, він дізнався, коли спіймав під віконцем його камери декількох хлоп’ят, які кидали туди маленькі записки (можливо, це й були перші “валентинки”). В записочках була всяка всячина: поздоровлення зі святом, привіти і побажання людині, яка була до них доброю і привітною, яка лікувала їх і навчала.

Наглядач замислився. Його улюблена дочка була сліпою і наодинці просиджувала всі дні вдома: кому потрібна сліпа наречена? Наглядач привів дочку до ув’язненого лікаря, але не міг знати, що горе сліпої дівчини стане горем закоханої.

Сталося диво: Валентин повернув їй зір і вона покохала його. Від їх кохання залишилось одне свідоцтво, про яке не забула легенда – невеличкий лист, майже записочка, “валентинка”, яку склав юнак для неї, сором’язливо підписавши: “Ваш  Валентин”. І, невідомо, може саме дочка наглядача вперше вигукнула: “Він – Святий!” 

3-й учень. Повідомлення 3
І кожного року за народними переказами, саме в цей день усі птахи знаходять собі пару.

Давайте й ми серед вас виберемо  пари, які стануть учасницями наших цікавих святкових конкурсів. А допоможе нам в цьому гра “Знайди свою половинку”.

Ви, напевне, не раз чули, як кажуть про свого коханого чи кохану: “Моя друга половина”. А чи знаєте ви, звідки з’явився такий вислів? Послухайте, які чудеса відбувалися в стародавній Греції.

Першою людиною був Андрогін. Але це була дуже незвичайна людина, бо він з’єднував у собі 2 початки – чоловічий і жіночий, тобто раніш не існувало окремо жінок і чоловіків, а був лише Андрогін. І відчув він у собі велику силу і гармонію двох початків, зазнався і осмілився навіть сказати самому Зевсу, що він сильніший і кращий за нього.

Розгнівався Зевс на Андрогіна і вирішив його покарати, та так, щоб запам’ятали люди надовго цю помсту. Він розділив Андрогіна на 2 половинки – на чоловіка та жінку – і сказав: “Відтепер людина зможе бути щасливою і сильною, тільки якщо знайде свою половинку в житті”. З тої пори люди ходять по землі в пошуках “другої половинки”, іншими словами – коханої людини. Тільки разом вони стають дійсно сильними і щасливими.

ІІ. Основна частина
ВЕДУЧИЙ. Отже, відшукайте і ви свою “половинку” за допомогою нашої гри.

 (Кожному гравцю роздається по конверту, в якому знаходиться половинка паперового серця, з висловом про кохання видатних, відомих осіб. Гравці повинні знайти другу половинку серця, зібрати частинки докупи, прочитати вислів і сказати, кому він належіть) або (в мішочок чи посудину кидаються сердечка з іменами хлопців і дівчат, кожен по черзі дістає записочку і так утворюються пари.)

ВЕДУЧИЙ. Щоб оцінити зусилля наших пар і визначити, хто ж сьогодні стане Валентином і Валентиною, ми визначимо журі.
ВЕДУЧИЙ. Отже, тепер ми маємо __ пар гравців. А наступний конкурс допоможе нашим парам “налагодити теплі стосунки”. І це обов’язково буде так, тому що називається він “Компліменти”.

Конкурс 1. Комплімент (Хлопець і дівчина стають один проти одного на однаковій відстані. Хлопець каже дівчині комплімент і водночас робить крок. Кожний комплімент – крок до обраниці. Приз отримує пара, яка зустрінеться першою, адже час на роздуми над компліментом – не більше 5 секунд. Мовчить хлопець – хід переходить до наступного гравця.) 

ВЕДУЧИЙ: 
День Святого Валентина в кожній країні святкують по-різному.

Наприклад, у середньовічній Англії був поширеним звичай обирати собі “Валентину”. Кілька молодих людей писали на шматочках пергаменту імена, складали їх до капелюха і тягли жеребок. Та дівчина, ім’я якої випадало юнакові, на цілий рік ставала його “Валентиною”, а він, відповідно, її “Валентином”. Хлопець складав своїй дівчині сонети, грав на лютні, всюди супроводжував – тобто, був справжнім лицарем. Саме цей звичай оспівувала в своїй відомій пісні Шекспірівська героїня Офелія. До наших часів Британія зберігає ці “язичницькі” традиції.
Безтурботні італійці святкують Валентинів день по-іншому – вони вважають необхідним робити коханим подарунки, найчастіше – солодощі. Бо вважають - тоді спільне життя обов’язково буде “солодким”.

Найцікавіше святкують День св.Валентина в Японії. Цього дня на головній площі Токіо проходить “найгучніше зізнання в коханні”. Юнаки та дівчата по черзі горлають що є сили всілякі зізнання в коханні. Хто гучніше прокричить про своє кохання, отримує спеціального приза.

Ось які цікаві речі іноді пізнаєш, якщо багато читаєш. До речі, наш наступний конкурс допоможе перевірити, як ви знаєте літературу: вітчизняну та зарубіжну.

Отже, на черзі – гра з глядачами “Ще раз про кохання”. Умови дуже прості: назвіть якомога більше літературних творів про кохання. Це можуть бути казки, повісті, оповідання і т.д. Переможе той, хто останнім пригадає назву твору. І обов’язково отримає приз.
Конкурс 2. Міжнародне кохання (На записках написані назви країн, які дістають пари. Кожна повинна пантомімою зобразити любовні ігри обраної країни, щоб глядачі здогадалися )

ВЕДУЧИЙ: День св.Валентина – давнє свято зі своїми традиціями. Одне з головних правил – робити коханим подарунки – так звані “валентинки”, вони обов’язково повинні мати форму серця. Разом з подарунками ви зізнаєтесь в коханні. До речі, в середньовіччі існував звичай: найдовшим кохання буде, якщо зізнатися в своїх почуттях саме в Валентинів день – Валентин буде берегти вас!

ВЕДУЧИЙ: Часто пари сваряться, тому що хлопець не помітив нової зачіски своєї дівчини, не зробив комплімент та ін. Щоб перевірити, чи уважні і спостережливі партнери, ми проведемо наступний конкурс.

Конкурс 3. Хто краще пам'ятає один одного (Партнери стають один до одного спиною. Ведучий ставить питання різноманітного характеру про зовнішність партнера: про колір очей, кількість ґудзиків, одяг, наявність прикрас та ін. Журі визначає переможця)

ВЕДУЧИЙ: Ви, звичайно,  знаєте, що тема кохання є темою вічною, з того часу, як людина навчилася говорити, складати вірші, співати, писати, вона оспівує найвище почуття—кохання. Особливо часто ви читаєте про закоханих у літературі, тому зможете відповісти на запитання вікторини.
Вікторина 
Запитання
1. Вона була красива, тендітна та з далеких країв. А він разом із своїм коханням подарував їй крила.

2. Він спочатку був дерев’яною іграшкою в руках людей, потім сміливим воїном і, нарешті, принцом. Вона була лише дівчинкою, яка просто врятувала його і якій він запропонував царювати разом у Марципановому палаці. 

3. Вона, на жаль, любила фрукти і була не дуже перебірливою у знайомствах. Він врятував їхнє кохання лише одним поцілунком. 

4. Вона, звичайно, була красунею, та її шкіра стала серйозним випробуванням їхнього кохання. 

5. Він не був екстремалом, але саме його екстремальна подорож у бочці врешті решт призвела до зустрічі з коханою жінкою. 

6. Він жив у простій коробці, а Вона у палаці. Кожен із них у своєму житті стояв на одній нозі, але кожен зробив все, щоб наблизитися до свого кохання. Вони зустрілися двічі: перший раз, щоб побачити один одного, другий - щоб згоріти у вогні любові звичайнісінького каміну. 

7. Вона його кохала. Дуже кохала. Вона віддала йому все, що мала і, навіть, більше. Та всі її жертви заради нього обернулися на легку морську піну… 

8. Це чарівна розповідь про дитячу любов, поруч із якою навіть взимку розквітають троянди. 

9. В цій казковій історії гламур нареченої визначався лише однією горошиною. 

10. Вона потрапила у найнеприємнішу історію прямо на своїх іменинах. А він, визволивши її із обіймів павутиння, одразу запропонував одружитися. 

Правильні відповіді на вікторину: 
1. "Дюймовочка", Г.Х. Андерсен 
2. "Лускунчик та король мишей", Е. Гофман. 
3. "Білосніжка та сім гномів", Брати Грим 
4. "Царівна-жаба", українська народна казка 
5. "Казка про царя Салтана", О.С. Пушкін 
6. "Стійкий оловяний солдатик", Г.Х. Андерсен
7. "Русалонька", Х. Андерсен 
8. "Снігова королева", Г.Х. Андерсен 
9. "Принцеса на горошині", Г.Х. Андерсен
10. "Муха-цокотуха", К.Чуковський 

ВЕДУЧИЙ: Ми уже з'ясували, що ви уважні до зовнішності свого партнера, а як щодо дотикових відчуттів.
Конкурс 4. Впізнай партнера 
(Хлопцям зав'язують очі, дівчата сідають. Партнер повинен впізнати свою партнершу, торкаючись лише руки.

Дівчатам зав'язують очі. Вони повинні визначити, хто ж їх Валентин, торкаючись біцепса або вух)
ВЕДУЧИЙ: Як відомо психологи можуть визначати характер людини, її проблеми, аналізуючи її малюнки. Зараз ми перевіримо, чи гармонійною є ваша пара, хто з вас лідирує.

Конкурс 5.  Половинки людини (Кожній з пар дається зігнутий посередині лист паперу, на ньому голкою позначено 5 крапок(1- вухо, 2-ший, 3-долонь, 4-талія, 5-стопа, але не обов'язково про це повідомляти учасникам) Кожний партнер малює людину, але не дивиться на зворотній малюнок.

Голова—у кого голова намальована вище, той лідирує, якщо волосся стирчить, то це означає лідерство.

Риси обличчя—якщо риси обличчя відображені, тоді партнер прямує до лідерства. У парі гармонія, коли обоє або відобразили риси обличчя, або –ні. 

Руки—хто виконує основну роботу. Довга рука—трудолюбивий, відображені пальці—майстерність у якійсь сфері.

Ноги—відповідають за матеріальне благополуччя і міцність союзу. Чим довша нога, тим впевненіший у собі)

ВЕДУЧИЙ: Хлопці, уявіть ситуацію: ви з дівчиною опинилися перед річкою, ви, звичайно ж, не дозволите коханій замочити ноги, тому розминайте м'язи. 

Конкурс 6. Перенеси свою дівчину через річку (Хлопці мають перенести дівчину з одного берега на інший 5 різними способами.) 

Завдання до глядачів: Згадати історичні чи літературні пари, які були відомі своїм коханням і вірністю. 

ВЕДУЧИЙ: Чи умієте ви гармонічно рухатися з партнером, допомагати  один одному?

Конкурс 7. Танець з яблуком (Партнери отримують яблуко, ставлять його між чолами і починають танцювати спочатку під повільну музику, а потім під швидшу. В кого яблуко випаде, той вибуває. Інші продовжують танцювати. Можна також використати надувну кульку, яку партнери намагаються втримати спочатку шиєю, потім грудьми, животом. )
ІІІ. Заключна частина
ВЕДУЧИЙ:  Ось і підійшла до завершення наша конкурсна програма. 

Чи було вам цікаво? Зараз журі оголосить результати і ми визначимо, хто ж став ідеальною парою, кого ми зможемо назвати Валентином і Валентиною сьогоднішнього вечора. 
